

# СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ СРЕДЫ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

---

---

УДК 316.752

## ИСТОРИЯ ЗАРОЖДЕНИЯ АГАСУ В ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЯХ XX в.

*А. Ю. Арясова, С. М. Кинжуваева, Т. Б. Холодова*  
*Астраханский государственный*  
*архитектурно-строительный университет (Россия)*

Авторами предпринята попытка изучить историю становления АГАСУ по газетным статьям 90-х гг. XX в.

**Ключевые слова:** инженерно-строительный институт, организация, студенты.

The authors attempted to study the history of the formation of Astrakhan state university of architecture and civil engineering according to the articles of regional newspapers

**Keywords:** Engineering and Construction Institute, organization, students.

Для чего нужно знать историю? Не говоря о том, что ее изучение, несомненно, интересно и познавательно, оно также и поучительно. Зачем знать историю своего университета? Для того чтобы знать и гордиться, стремиться к большему, лучшему, совершенствовать то, что можно усовершенствовать, чтобы чувствовать свою причастность и творить историю здесь и сейчас.

История нашего университета невероятна. Сколько возникало преград, препятствий на пути его становления, сколько раз возникали ситуации, под давлением которых могли опуститься руки, однако никто не отступил. Преподаватели, студенты – все боролись, верили в будущее этого места, и вот, где мы сейчас. Несмотря на непростое положение, в котором находится Россия, Астраханский государственный архитектурно-строительный университет процветает, строит планы, готовит прекрасных специалистов, имеет квалифицированный штаб преподавателей и не собирается останавливаться на достигнутом!

С чего же все начиналось? Невероятная история нашего университета берет начало с конца 80-х годов прошлого века. Изначально строительное образование студенты могли получить в АТИРПиХе по специальности ПГС. В 1974 г. к.т.н., старший научный сотрудник Сапожников Адольф Иосифович сформировал там кафедру «Строительные конструкции».

Ежегодно в Астрыбвтузе набиралось 3–4 группы по строительной специальности, однако к концу 80-х гг. финансирование непрофильной

специальности уменьшили, отныне строительную специальность могли освоить не более 25 человек. Нехватка средств ударила и по преподавателям: чтобы быть обеспеченными учебной нагрузкой, они вынуждены были осваивать 7–8 дисциплин. Но ведь это ударяло, в первую очередь, по качеству образования, поэтому заведующий кафедрой А. И. Сапожников развернул деятельность по открытию строительного института в Астрахани.

Впервые в России вуз создавался не решением правительства, а по инициативе преподавателей и студентов, не видевших перспективы в Астрывтузе. Началась долгая и кропотливая работа, то и дело тормозящаяся бюрократическими издержками, и вот, в 1990 г., был сделан первый набор в новое учебное заведение АВИСУ – Астраханское высшее инженерно-строительное училище. Однако на этом борьба за строительный вуз только начинается.

1990-е гг. были весьма непростыми. В те времена всемирная паутина Интернета еще не охватила весь мир, поэтому СМИ играли значительную роль в жизни каждого. Предлагаем вашему вниманию историю становления и развития нашего университета на начальном этапе, освещенную в периодических изданиях того времени.

Лето 1991 г., уже прошел почти год, как функционирует АВИСУ. Здесь ждет новый поворот: происходит преобразование в филиал Ростовского инженерно-строительного института. Хотя высшими инстанциями было принято немало положительных решений касательно создания и открытия строительного университета, на этом дело и закончилось. Официального открытия вуза так и не произошло. Обо всех этих проблемах говорит в своем интервью «Комсомольцу Каспия» А. И. Сапожников 27 июля 1991 г.

Именно здесь первый ректор приводит веские доводы о важности открытия строительного университета в нашем городе, рассказывает о трансформации АВИСУ в АФРИСИ.

Немногие знают, что некоторое время в Астрахани функционировал Астраханский филиал Ростовского инженерно-строительного института. Преобразование АВИСУ в АФРИСИ было вынужденной мерой. В первую очередь, студенты теперь могли рассчитывать на отсрочку от армии. Также, это давало возможность открывать новые специальности, расширять горизонты обучения.

На вопрос, почему же все-таки до сих пор не произошло официальное открытие института, профессор ответил: «Обидно, но помехи исходят из нашего города». И действительно, дело было лишь в том, что строительный техникум, после согласования всех вопросов, решил не присоединяться, чем весьма затормозил открытие института.

Такая напряженная ситуация провоцировала волнения среди студентов, и в октябре 1991 г. чаша терпения переполнилась. В 45 номере «Комсомольца Каспия» от 26 октября 1991 г. на первой полосе сообщается о

пикете у здания облисполкома. На такую меру решились отчаявшиеся студенты АВИСУ. Все, чего они хотели – учиться, а такой роскоши в те дни они не могли себе позволить. Учебное заведение не имело собственного здания, студенты теснились в крошечных аудиториях, а денежные средства, выделенные на расширение этих аудиторий, так и не дошли до училища.

А. И. Сапожников считал, что это не метод, он был удивлен, узнав о таком поведении своих студентов. Однако это был еще не конец.

В ноябре того же года вновь состоялся крупный студенческий пикет. Проблемы решены так и не были, и на этот раз студенты сформулировали свои требования лозунгами «Дайте нам возможность учиться», «Мы хотим учиться, а не мучиться».

Требования студентов выслушал заместитель главы администрации Ф. Голиков и заявил, что область не готова содержать строительный институт. Выдвинутые им предложения по роспуску АВИСУ и возможности доучиться в рыбвтузе еще больше шокировали, однако студенты не под каким предлогом на это не согласились, сдаваться они не были намерены.

Таким образом, переоценить роль самих учащихся довольно сложно. Несмотря на преграды, неудобства они не переставали бороться, всеми силами пытались отстоять интересы своего родного места.

Но и на этом они не остановились. В январе 1992 г. появилась инициативная группа, состоявшая из студентов АВИСУ и АГПИ. В их намерения входило создание независимого студенческого профсоюза, главной задачей которого они видели осуществление мер, направленных на защиту интересов студенчества, на которые не всегда способны официальные структуры. Впоследствии межвузовский студенческий профсоюз был создан и долгие годы оставался надежным помощником студенческой молодежи.

В феврале 1992 г. глава администрации Астраханской области А. Гужвин обратился с письмом, составленным ректором АВИСУ А. И. Сапожниковым и заместителем главы администрации Ф. Голиковым, к вице-премьеру правительства России Е. Гайдару, где те просили разрешение на открытие в целях эксперимента Астраханского регионального инженерно-строительного института, на что Е. Гайдар дал согласие.

И, по сообщениям газеты «Астраханские ведомости» № 37 от 1 октября 1992 г., уже с 1 августа 1992 г. Астраханский инженерно-строительный институт был открыт. Вместе с тем ректору Астраханского технического института рыбной промышленности и хозяйства Ю. Н. Кагакову было рекомендовано передать контингент студентов факультета промышленного и гражданского строительства АТИРПХа, сохраняя финансирование на доучивание, оборудования, кабинеты, лаборатории и учебники факультета, а также временно сохраняя площади за АИСИ, относящиеся к факультету ПГС.

Однако проблемы не закончились: как сообщается в 50 номере «Комсомолец Каспия» от 12 декабря 1992 г., студентам АИСИ второго и третьего курсов пришли повестки в армию, и получалось так, что если этих студентов действительно заберут в армию, институт фактически перестает существовать, так как негодных по состоянию здоровья, отслуживших и девушек занималось очень мало и смысла в дальнейшем их обучении не было. А значило это, что и деньги, вложенные в развитие АИСИ, были потрачены впустую. Для того чтобы это предотвратить, институту было необходимо зарегистрироваться в Министерстве образования и попасть в реестр муниципальных и частных высших учебных заведений, чтобы студенты получили отсрочку до окончания вуза. Но трудность заключалась вот в чем: для регистрации необходимо не только иметь тысячу студентов, но и помещение. А этого на тот момент у АИСИ не было. Впрочем, заместитель главы администрации Ф. Голиков заявил, что нет никакого повода для беспокойства и что он поможет договориться институту об отсрочке с министерством обороны.

И, как можно догадаться, вопрос с отсрочкой уладили. Хотя еще около четырех лет собственной площади институт не имел, находясь то в одном, то в другом здании, а свой корпус получил только в 1996 г.

Вопреки преградам, идущим со стороны местного правительства, министерств и вообще сложного социально-экономического положения страны, стоящей на переломе, силами администрации вуза, преподавателей и студентов ныне Астраханский государственный архитектурно-строительный университет продолжает развиваться, укреплять свои позиции на региональном уровне, расширять международные связи, принимая каждый год несколько сотен новых студентов и выпуская специалистов разного профиля.

#### Список литературы

1. Бастуй, пока молодой // Комсомолец Каспия. 1991, 2 нояб. № 46.
2. Е. Гайдар – А. Сапожникову: разрешаю эксперимент // Комсомолец Каспия. 1992, 8 фев. № 6.
3. Кульков А. Пойдут ли в армию студенты АИСИ? // Комсомолец Каспия. 1992, 12 дек. № 50.
4. Михеев А. Строительный институт. Многообещающая перспектива и палки в колеса // Комсомолец Каспия. 1991, 27 июля. № 29.
5. С 1 августа 1992 года открыт региональный Астраханский инженерно-строительный институт // Астраханские ведомости. 1992, 1 окт. № 37.
6. Третий пикет за неделю // Комсомолец Каспия. 1991, 26 окт. № 45.